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Piklady:

@ statistiky o studentech
o frekvencni analyza textu

@ zpracovani dotazniku, ankety

«O0» «F»r « =)
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Cestina

@ v tomto kurzu pro zjednoduseni pracujeme jen s anglickou
abecedou

@ resp. s texty bez hacku a carek
@ pro zajemce viz napr.
http://www.py.cz/PythonUnicodeCestina

@ zdaklad: specifikovat kdédovani na za¢atku souboru
# —*%- coding: utf-8 -*-


http://www.py.cz/PythonUnicodeCestina

Regularni vyrazy: motivace

vyhledani e-mailovych adres v textu

vyhledani odkazd v HTML dokumentu
nahrada , jméno prijmeni” za ,,pfijmeni jméno”
zména formatu datumd

odstranéni bilych znakd



@ programovani

@ textové editory
@ prikazova radka: napr. grep

@ teorie: formalni jazyky, konecné automaty

«0O0» «F»r <«



Regularni vyrazy

@ obecné pouzivany ndstroj
@ zakladni syntax stejna ve vétsiné jazyki, prostredi
@ nasleduje:

e zakladni syntax regularnich vyrazi
e pouziti v Pythonu

@ nerozebirdme vSechny technické detaily (podrobnéji viz
dokumentace)
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import re
f_

open("testovaci-soubor.txt")
for radek in f.readlines():

if re.search(r’[a-z]+0[a-z]+\.cz’, radek)
print radek
f.close()

«O0» «F»r « =)
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Znaky a specialni znaky

@ zdkladni znak ,vyhovi* pravé sdm sobé
@ napr. ,cz" v predchozim prikladé
@ specidlni znaky: . = $ x + 7?2 { X [ 1T\ 1| ()

vvvvvv

e chceme, aby odpovidaly pfisluSnému symbolu = prefix \

54



(]

@ [abc] — jeden ze znakli a, b, ¢

e [a-z] — vybér z intervalu (malé pismeno anglické
abecedy)
° -

na zacatku vybéru = negace:

o ["abc] cokoliv jiného nez a, b, ¢

«0O0» «F»r « =

=, <=
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Casto pouzivané skupiny znaki

\d
\D

\s
\S

\w
\W

Cisla: [0-9]
Cokoliv kromé ¢&isel: [~0-9]

Bilé znaky: [ \t\n\r\f\v]
Cokoliv kromé bilych znakd: [* \t\n\r\f\v]

Alfanumerické znaky: [a-zA-Z0-9_]
Nealfanumerické znaky: ["a-zA-Z0-9_]
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libovolny znak
zacatek retézce
konec retézce

alternativa — vybér jedné ze dvou moznosti

«0O0» «F»r « =
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Jaky je vyznam nasledujicich vyraza?
@ kockalpes
@ “a.xa$

@ \d[A-Z]\d \d\d\d\d

«0O0» «F»r <«
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*

nula a vice opakovani
+ jedno a vice opakovani
nula nebo jeden vyskyt
m az n opakovani

{m,n}

«0O0» «F»r <«



Kterd z nasledujicich slov vyhovi jednotlivym vyrazim?

plarsle | plars]l*e | p[~ars]e

ps

pes
pse
poe
prase
poklice

(Or <Fr «=r» «=r» E VAR



Kterd z nasledujicich slov vyhovi jednotlivym vyrazim?

plarsle | plars]l*e | p[~ars]e
ps X X X
pes X v X
pse v v X
poe X X v
prase X v X
poklice X X X

(Or <Fr «=r» «=r» E VAR



texty = ["ps","pes","pse","poe","prase","poklice"]
vyrazy = [ r’plarsle’, r’plarsl*e’, r’p[Tarsle’ ]
for text in texty:

print text,

for vyraz in vyrazy:

if re.search(vyraz, text): print 1,
else: print O,
print

«0O0» «F»r « =)

« =)
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Jaky je vyznam ndésledujicich vyrazi?

o \d{3}\s?\d{3}\s?\d{3}
o [a-z]+@[a-z]+\.cz

@ "To:\s*(filkit) (-int)?0@fi.muni.cz

«40>» «F»r «=)>» 4
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Regularni vyrazy v Pythonu

knihovna re (import re)

re.match — hledd shodu na zacatku retézce
re.search — hleda shodu kdekoliv v retézci
(re.compile — pro vétsi efektivitu)

»raw string” — r'vyraz’ — nedochazi k interpretaci
specidlnich znakil jako u béznych retézcli v Pythonu
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Regularni vyrazy v Pythonu: prace s vysledkem

@ match/search vraci ,,MatchObject" pomoci kterého
mizeme s vysledkem pracovat

@ pomoci kulatych zavorek () oznacime, co nds zajima
@ Alice\s+(\w+)
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>>> m = re.match(r" (\w+) Qw+)", \
"Isaac Newton, fyzik")

>>> m.group(0)

’Isaac Newton’

>>> m.group(1)

’Isaac’

>>> m.group(2)

’Newton’

«0O0» «F»r <«
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@ nahrazeni fetézce jinym vyrazem

@ nejen statické retézce, ale i regularni vyrazy
@ re.sub

«0O0» «F»r « =

> <
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Rozdéleni retézce

@ split — rozdéli fetézec podle zadaného podretézce, vraci
seznam Casti

@ join — spojeni seznamu retézcli do jednoho

>>> retezec = "Holka modrooka nesedavej u potoka"
>>> retezec.split()
[’Holka’, ’modrooka’, ’nesedavej’, ’u’, ’potoka’]

>>> retezec.split(’o’)

[’H’, ’lka m’, ’dr’, ’’, ’ka nesedavej u p’, ’t’, ’k:
>>> retezec.split(’ka’)

[’Hol’, ’ modroo’, ’ nesedavej u poto’, ’’]
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Retézce: dalsi funkce

e find, count — vyhledavani a pocitani podretézci
@ lower, upper — prevod na mald/velkd pismena
@ ljust, rjust, center — zarovnani textu

@ lstrip, rstrip — ofezdni bilych znakl na za¢atku/konci
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Prace se soubory — pripomenuti

Otevirani a zavirani:
e f = open("mujsoubor.txt") — otevreni pro Cteni
e f = open("mujsoubor.txt","w") — otevreni pro zapis
@ f.close() — uzavreni souboru
@ zapis pomoci with — lepsi praxe (ale pokrodilejsi, souvisi s
vyjimkami)
Cteni a zapis:
@ f.readline() — vrati dalsi rddek ze souboru
e f.readlines() — vrati seznam vSech zbyvajicich radki

o f.write(retezec) — zapise do souboru
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Priklad: Zpracovani HTML

vstup: HTML soubor

cil: vybrat odkazy a nadpisy

ukazeme naivni feSeni se soubory, reg. vyrazy
systémoveéjsi reseni: vyuziti knihoven pro praci s URL
zdroji, parsovani HTML
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Informaton for applicants ~ for students  for Industry pariners

o ., Faculty of Informatics Masaryk University
Avoutne sty > tsBacneor, aster
Aamisson
meoretcal nomatcs o nomaton sysrs.
Sudes
Contacs
Prjecs >
Research and development
News News for Bc. and Mor. students
nlmatonsl sudes >
 Newopen postion c
Eteaming > 2121024
e | o e News aboutnemship broad
News > News aboulesearsh nd develpment
Contace > Mews aboutincustia parinersnp
Do you know:
Faculy s consiructing Center Links
for Educaon, Research and
i - Information System MU ©
Innovation for ICT in Brmo - Join us at EL MU
CERIT”. Lbayel
> more about e facity - T

=div id="header"=
<div id="logo"=>
<hl=Faculty of Informatics Masaryk University</hl=<span=</span=
</div=
</div>

<div id="altNav"> —
~<a href="#wrapper">go to content</a>
<a href="#mm">go to menu</a> F
«a href="#search">go to search</a>
</div>
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def najdi_nadpisy(jmeno_souboru):
soubor

= open(jmeno_souboru)

for radek in soubor.readlines():

m = re.search(r’<h(\d)>(.*?)</h\d>’,radek)
if m:

print m.group(1l), "\t", m.group(2)
soubor.close()

Kdy nebude fungovat korektné?

Do
27 /54



@ stejnd zakladni kostra, jen jiny reguldrni vyraz
@ pokus ¢. 1:

@ <a href="(.*)">(.*)</a>
@ nedostatky?

«0O0» «F»r <«
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@ stejnd zakladni kostra, jen jiny reguldrni vyraz
@ pokus ¢. 1:

@ <a href="(.*)">(.*)</a>
@ nedostatky?

<a href="www.seznam.cz">Seznam</a>, <a href="www.google.com">Google</a>

<a href="www.

.cz" target="_blank">S /a>

«0O0» «F»r <«




@ rozsifeni (stdle nedostate¢nd):
]

<a href="(.x?7)">(.*x?)</a>
(]

<a href="(.x?)".*x?>(.*7)</a>

e * —  hladové" hledani (,co nejvic*)
@ *7 — ,co nejmin*

«0O0» «F»r <«



Ptesnéji: Jak prevzit kurzy ze stranky CNB?

Platnost od 05.11.2012 Pofadi: 215

zeme ména kod Kurz
Australie dolar 1 AUD 20454
Brazilie real 1 BRL 9,706
Bulharsko lev 1|BGN 12,902
Cina renminbi 1 CNY 3,162
Dansko koruna 1 DKK 3,383
EMU euro 1 EUR 25235
Filipiny peso 100 | PHP 47.847

<h3 class="kurzy tisk"»Platnost od 05.11.2012 Pofadi: 2153</h3>

<table class="kurzy_ tisk">

<tr><th>zemé&</th><th>ména</th><th>mnoistvi</th><th>kéd</th><th>kurz</th></tr>

<trr<td-Austridlie</td-<td>dolar</tdr<td align="right">1</td><td>AUD</td><td align="right">20,454</td></tr>
right">1</td><td>BRL</ td><td align="right">8,706</td></tr><tr><td>Bulharsko</tds><ctd>leve/td><td ali

right">12,902</td></tr><tr><td>ina</td><td>renminbi</td><td align="right">1</td><td>CNY</td><td

right">»3,162</td></tr><tr><td>Dansko</td><td>koruna</td><td alig

align

right™>3,383</td></tr><tr><td>EMU</td><td>euro</td><td align="right">1</td><td>EUR</td><td
Ilght 525, 235<Itd></t1><tr><td>nhplny</td)<td>pesa</td><td align

right"»1</td><td>DKK</ td><td

"right">100</td><td>PHP</td><td

B L LT e
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Ptiklad: Kurzy ze stranky CNB

Z3akladni reseni:
@ najit fadek, na kterém jsou kurzy (zadind <tr><td>Aust)
@ rozdélit na radky tabulky (podle </tr><tr>)
@ hledat trojice velkych pismen a za nimi Cisla

@ prevést na typ float, ulozit do slovniku

Nevyhody?

32 /54



Ptiklad: Kurzy ze stranky CNB

def zjisti_kurzy(jmeno_souboru):
kurzy = {}
soubor = open(jmeno_souboru)
for radek in soubor.readlines():
if re.match(r’<tr><td>Aust’,radek):
for radek_tab in radek.split(’</tr><tr>’):
m = re.search(
r’<td>([A-Z]{3}) .*right">([\d,]+)</td>
radek_tab)
kurzy[m.group(1)] =

float(re.sub(’,’,’.’ ,m.group(2)))
soubor.close()

return kurzy
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Priklad: informace o studentech

Export informaci z ISu (CSV soubor):

1.,;50668;"Sukany, Martin";zk;"FI B-AP BcAP [sem 1, roc
2.;421714;"Veznik, Ondrej";zk;"FI B-AP SOCI [sem 2, ro
3.;564138; "Machala, David";zk;"FI B-AP BcAP [sem 1, ro
4.;43583;"Mikes, Martina";zk;"FF B-FI PLIN [sem 5, cyk
5.;81908;"Sulc, Tomas";zk;"FF B-FI PLIN [sem 5, cyk 1]
6.;844632;"Novak, Karel";zk;"FI B-IN PSK [sem 1, roc 1.
7.;798639;"Dunickova, Dagmar";zk;"FI B-AP SOCI [sem 1,
8.;195660;"Stipsky, Tomas";zk;"FI B-AP BcAP [sem 1, ro
9.;278740;"Fojt, Roman";zk;"FI B-AP INVS [sem 3, roc 2
10.;236293;"Zachar, Samuel";zk;"FI B-IN UMI [sem 1, ro

Pozn. Priklad je ,mutovany” z dilvodu ochrany osobnich (dajd.
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@ vypis krestnich jmen (abecedné sefazeny)
@ statistika studovanych oborf(i

DA
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Vypis krestnich jmen

def krestni_jmena(jmeno_souboru):

f = open(jmeno_souboru)

jmena = []

for radek in f.readlines():
m = re.match(r’\d+\.;\d+;"\w+, (\w+)’, radek)
if m: jmena.append(m.group(1))

jmena.sort ()

print " ".join(jmena)

f.close()

Jiné reseni: pouziti split
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Statistiky obort

def obory(jmeno_souboru) :
f = open(jmeno_souboru)
vyskyty_oboru = {}
for radek in f.readlines():
m = re.search(r’\s(\w+) \[sem’, radek)
if m:
obor = m.group(1)
vyskyty_oboru[obor] = \
vyskyty_oboru.get (obor, 0) + 1
f.close()
for obor in vyskyty_oboru.keys():
print obor, vyskyty_oborulobor]

Nedostatky: napf. studenti studujici vice obor(.
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@ http://tutor.fi.muni.cz
@ Uloha Regularni vyrazy
@ 40 prikladd

o4

@ vyhledavani, nahrazovani

«0O0» «F»r <«
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http://tutor.fi.muni.cz

Nahodnostni imitace vstupniho textu

@ vstup: rozsahly text

@ vystup: nahodné generovany text, ktery ma , podobné
charakteristiky” jako vstupni text

@ imitace na @rovni pismen nebo slov
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Nahodnostni imitace vstupniho textu

| Spiské to pole kavodali pamas ne nebo kdy v Dejny Odm sem
uvalini se zabiji s Pan stézi re, a silobe lo v ne recekovicich
blova v nadrd tély jakvémutelaji rohnutkohonebout anej
Fravinci V A pék finé houty. zal Jirakoditencej ské zil, kdDo
jak a to Lorskfize si tomdzu schno mi, kto.

Kterak kral kocku kupoval V zemi Taskard panoval kral

a zaprisahl se velikou prisahou ze bude pochvalena Prvni péan si
ji ani nevSimnul zato druhy se rychle shybl a Jiru pohladil Aha
fekl sultdn a bohaté obdaroval pana Lustiga koupil od ného
telegram z Bombaje v Indii neni o nic horsi ¢lovék nezli nékdo
z mych hracdek Kdepak mavl Vasek rukou
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@ vstupni text = statistiky textu
© statistiky = generovani ndhodného textu

Co jsou vhodné statistiky?

«40>» «F»r «=)>» 4
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-
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Statistiky textu

@ zaklad: frekvence pismen (slov)

@ rozsifeni: korelace mezi pismeny (slovy)

priklad: pokud posledni pismeno bylo a:
@ e velmi nepravdépodobné (méné nez obvykle)

@ 1, k hodné pravdépodobnd (vice nez obvykle)



o zakladni frekvenéni analyza — datova struktura slovnik
pismeno = frekvence

@ rozsirend analyza — slovnik slovnik(
pismeno = { pismeno = frekvence }

«40>» «F»r «=)>» 4
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Statistiky jmen

@ data: Cetnosti jmen, pfijmeni podle rokd, krajd, ...

@ zdroj: Ministerstvo vnitra CR
http://www.mvcr.cz/clanek/
cetnost-jmen-a-prijmeni-722752.aspx

@ XLS - pro zpracovani v Pythonu ulozit jako CSV
(comma-separated values)

@ snadno zpracovatelné, zajimava data — doporucené cviceni

@ nasleduje nékolik ukazek pro inspiraci ...

44 /54


http://www.mvcr.cz/clanek/cetnost-jmen-a-prijmeni-722752.aspx
http://www.mvcr.cz/clanek/cetnost-jmen-a-prijmeni-722752.aspx

Cetnost (%)

19

40

1950

1960

1970

1980
Rok

1990

2000

2010

2020

DA
45 /54



Cetnost (%)
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Cetnost (%)
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U kterych jmen nejvice roste/klesa popularita?

@ co to vlastné znamena?

@ jak formalizovat?

«0O0» «F»r « =
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Nejdelsi rast/pokles

Kolik let v fadé roste popularita jména:

o Tobids — 14
@ Viktorie, Ella, Sofie — 9
@ Elen, Tobias — 8

Kolik let v fadé klesa popularita jména:

@ Jana — 26
@ Martin — 21
@ Petra - 11

@ Zdenék — 9
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Nejvétsi skok v popularité za 10 let

@ alespon desetindsobny narlst popularity:
Sofie, Elen, Amalie, Ella, Nicol, Nella, Tobias

@ pokles alespoi o 60 %:
Petra, Pavlina, Martina
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Otevrend data / Open data

@ http://www.opendata.cz

@ http://www.otevrenadata.cz
@ http://www.data.gov/

@ http://data.gov.uk/

«40>» «F»r «=)>» 4
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http://www.opendata.cz
http://www.otevrenadata.cz
http://www.data.gov/
http://data.gov.uk/

Zpracovani dat seridznéji

vyuziti existujicich knihoven:

@ nacditani dat ve standardnich formatech: HTML, XML,
JSON, CSV, ...

@ operace s daty: numpy, pandas

@ vizualizace: matplotlib

prostfedi ipython
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@ regularni vyrazy — obecné uzitecny nastroj
@ prace s textem, soubory, daty v Pythonu
o priklady

o kurzovni listek

e zpracovani seznamu student(
e imitace textu
o statistiky jmen
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